

1899
AGOSTO
Pleamar: á las 03'48 de la mañana y 04'04 de la tarde.—Coeficiente: 80 mañana y 82 tarde.—Bajamar: á las 10'04 de la mañana y 10'19 de la tarde.—Orto del sol: 5'02.—Ocaso: 7'09

LUNES
Stos. Cayetano, Donato, Pedro Julián y Alberto.

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Wad-Ras, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER

Núm. 2347

Año VII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pescetas
Trimestre: capital. 4'00
Año: en la idem. 15'00
Trimestre: fuera de la capital. 4'50
Año: fuera de la idem. 16'00
Número suelto, 5 céntimos.

Precios de anuncios

1.ª plana 50 céntimos línea
2.ª idem. 25
3.ª idem. 10
4.ª idem. 5
Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

EN LA ADMINISTRACIÓN de este periódico se reciben encargos de encuadernación de toda clase de obras.

Dr. Corpas Castanedo
OCULISTA
consulta de 10 á 2, gratis de 8 á 9
SAN FRANCISCO 13, PISO SEGUNDO.

D. CARLOS M.º CONACHY
DENTISTA
Muelle, 34, segundo derecha

LA VOZ DEL EPISCOPADO

CARTA que el ilustrísimo y reverendísimo señor Obispo de Málaga dirige al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros sobre las Ordenes religiosas y otros importantes asuntos.

Excmo. Sr. presidente del Consejo de ministros:

Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Mi venerado metropolitano el excelentísimo y reverendísimo señor Arzobispo de Granada dirigió á V. E., con fecha 9 del corriente, una carta, á la que yo quiero suscribirme y adherirme por el presente. Y me es tanto más grato el que dicho documento vaya dirigido á V. E., porque así puede serlo este mío á persona que, sobre los prestigios de su propio valer y de la altísima posición de su cargo, reúne la, para mí, grata y favorable circunstancia de tener ligados V. E. los destinos de su vida con los lazos más íntimos y sagrados á una familia de esta hermosa ciudad, tan esclarecida por su rango y posición como estimada de todos, y principalmente de este su amante Obispo, por el abolengo de sus creencias y por el notorio heroísmo de las obras de su caridad; esta circunstancia me facilita el acceso y alienta hoy la voz de mi apostolado. Ante V. E., pues, uno mis protestas á las de mi metropolitano; ante V. E. presento las de mi venerable clero y fieles, alarmados justamente por sucesos que afligen el alma, y ante propósitos que trastornan la esperanza.

Y es el primero hoy, y de más bulto, la nueva y solemne sanción, la glorificación y desatada apoteosis que en la persona del señor Morayta ha recibido la gran impiedad de nuestra época: la masonería. Pontífices y Obispos hemos venido dando la voz de alarma, y no hemos sido escuchados. Yo, con mi corazón inundado de pena amarguísima, repetía solemnemente desde esta mi cátedra, en agosto de 1896, los cumplidos vaticinios del gran Doctor de la Iglesia, San Alfonso María de Liguorio: «Esta secta será un día la ruina de la Iglesia, de los reinos y de los soberanos. Los monarcas no se cuidan de semejante enemigo: cuando vuelvan de su acuerdo, será tarde: los hombres que no hacen cuenta con Dios, menos la harán con sus monarcas y soberanos.» Por eso, cuando en día nefasto vi al Congreso español inclinarse ante las logias, parecíamos ver la realización de una célebre Parábola Evangélica; parecíamos ver no desperdada á aquellos hombres ilustres á quienes se confía la custodia del campo de la patria, y que el hombre enemigo, aprovechando aquel letargo y aquellas tinieblas, venía á derramar la cizaña en ese campo, á ofuscar la buena simiente y á preparar funestas cosechas de perturbación y de trastornos. Y mi presagio no tardó en verse realizado: á los pocos días de aquella sesión, de ingrata memoria, ya se presentaron las proposiciones contra las Ordenes religiosas, y especialmente contra la esclarecida Compañía de Jesús.

Era natural que así sucediera; ese odio contra los Institutos religiosos, dijo nuestro inmortal Balmes, lo ha heredado del protestantismo la filosofía sectaria: así es que todas las revoluciones promovidas y dirigidas por protestantes ó filósofos, se han señalado siempre por su intolerancia contra la Institución y por la crueldad con los miembros de ella: sobre este punto no hay más que cambiar los nombres y las fechas; la identidad de los hechos resultará siempre palmaria; con sólo la particularidad, añade nuestro gran apologeta, de que en esta materia apenas se ha dejado sentir la diferencia que consistía en traer la mayor tolerancia y la mayor suavidad de costumbres de la época. Era natural que así sucediera; el espíritu del error y la libertad del mal procuran siempre interceptar las irradiaciones de la luz y apartar de su camino el freno que se opone á sus extravíos: las aves de ancha pupila buscan para su vuelo ambientes crepusculares, y los espíritus extraviados esquivan la vigilancia pública y procuran sustraerse de las pesquisas de la autoridad local.

nes de la luz y apartar de su camino el freno que se opone á sus extravíos: las aves de ancha pupila buscan para su vuelo ambientes crepusculares, y los espíritus extraviados esquivan la vigilancia pública y procuran sustraerse de las pesquisas de la autoridad local.

Es natural que así sucediera; ese odio contra los Institutos religiosos, dijo nuestro inmortal Balmes, lo ha heredado del protestantismo la filosofía sectaria: así es que todas las revoluciones promovidas y dirigidas por protestantes ó filósofos, se han señalado siempre por su intolerancia contra la Institución y por la crueldad con los miembros de ella: sobre este punto no hay más que cambiar los nombres y las fechas; la identidad de los hechos resultará siempre palmaria; con sólo la particularidad, añade nuestro gran apologeta, de que en esta materia apenas se ha dejado sentir la diferencia que consistía en traer la mayor tolerancia y la mayor suavidad de costumbres de la época. Era natural que así sucediera; el espíritu del error y la libertad del mal procuran siempre interceptar las irradiaciones de la luz y apartar de su camino el freno que se opone á sus extravíos: las aves de ancha pupila buscan para su vuelo ambientes crepusculares, y los espíritus extraviados esquivan la vigilancia pública y procuran sustraerse de las pesquisas de la autoridad local.

nes de la luz y apartar de su camino el freno que se opone á sus extravíos: las aves de ancha pupila buscan para su vuelo ambientes crepusculares, y los espíritus extraviados esquivan la vigilancia pública y procuran sustraerse de las pesquisas de la autoridad local.

(Se continuará)

Album poético

El caracol y la pasionaria

Rastrero caracol mordió atrevido el tallo de una hermosa pasionaria, después de haber la vida recibido bajo su agreste sombra protegido. Ella discreta con su ejemplo quiso al reptil enseñar cuánto es preciso de noble orgullo y dignidad al hombre, para alcanzar, sin degradarse, un nombre; y ufana con sus hojas le cubría de galas que tal vez no merecía, pues que, traído más tarde, de ingrato haciendo alarde y al mismo sol poniendo por testigo, mordía con máscara de amigo. La pobre flor, al verse maltratada, cobrando dignidad, con voz templada al torpe caracol así le dijo:
«Mi voz te lo predijo, serás insustancial hasta que mueres; conque picarme puedes cuanto quieras sin que me aflija, estúpido, el trabajo que tomes en morderme, ni me asombre, porque tus tiros vienen de muy bajo y no pueden llegar hasta mi nombre.
Prosigue tu camino, conforme con el sino que sabia te marcó Naturaleza, y arrependido llora tu flaqueza; mas no quieras jamás, envanecido, olvidarte del bien que has recibido, no pretendas llegar hasta mi altura, que es mi aliento vital esencia pura y el aura de los bosques me enamora, mientras que á ti la envidia te devora.»
Corrido el caracol con tal respuesta, metióse en la floresta; y es fama que la flor le repetía gozosa noche y día:
«Conque picarme puedes cuanto quieras sin que me aflija, estúpido, el trabajo que tomes en morderme, ni me asombre, porque tus tiros vienen de muy bajo y no pueden llegar hasta mi nombre.»
R. M. MENDIVE.

Lo de Castellón

(POR TELÉGRAFO)

Colisión.—Heridos y contusos

Madrid 6—2'15 t.

Telegrafían de Castellón diciendo que antes de empezar la función de desagravios anunciada para las diez de la mañana de hoy, ocurrió una colisión en la puerta del templo de Santa María, entre los católicos y los republicanos, resultando cuatro heridos, entre ellos un sacerdote con cuatro heridas, todas de palo.

Intervinieron en los primeros momentos el alcalde, el gobernador y la policía; pero habiendo resultado impotentes para restablecer el orden, fué necesario el concurso de la benemérita, que hizo despejar los alrededores de la iglesia.

La colisión se produjo porque los republicanos trataban de arrancar los escapularios del Sagrado Corazón que llevaban puestos los católicos.

Además de los cuatro heridos resultaron varios contusos.

La función religiosa

A la función religiosa asistió numerosísima concurrencia.

Pronunció el sermón anunciado el religioso carmelita Salvador de la Madre de Dios.

Mientras se celebraba la función de desagravios, los republicanos pasearon las calles de la población pacíficamente.

Parejas de la benemérita tenían tomadas las bocacalles afueras al templo, creyéndose que con las precauciones adoptadas se evitará la reproducción de los desórdenes á la salida de la iglesia.

En otro despacho expedido á las 12'50 se dice que la función religiosa terminaba en aquel momento.

Los fieles salieron de la iglesia sin escapularios para evitar se repitiera la colisión de la mañana.

La guardia civil obligó á despejar los alrededores del templo, debiéndose á esta acertada medida que no ocurriera ningún suceso desagradable.

Así y todo no ha podido impedirse que hubiera siseos y que se pronunciaran frases gruesas contra algunos sacerdotes y varios caracterizados católicos.

Es natural

Los sucesos han sido comentados desfavorablemente para los enemigos del orden, condenando enérgicamente á los que han cometido actos reprochables y atentatorios al derecho de los católicos.

Las personas sensatas sienten verdadera vergüenza por los hechos acaecidos. La población está escandalizada por lo ocurrido.

Agresión al alcalde

El alcalde ha sido agredido durante los sucesos de esta mañana, pero afortunadamente la agresión ha carecido de importancia.

Otra función

Por la tarde habrá también función de desagravios.

Se han adoptado grandes precauciones por las autoridades para que no se reproduzcan los sucesos de la mañana.

Tranquilidad.—Autoridades de pastaflores

Otro telegrama de Castellón dice que reina tranquilidad.

Añade que no se ha llevado á cabo ninguna detención.

EL CORRESPONSAL.

DE BILBAO

6 agosto 1899.

Jefe socialista preso

El secretario de la Agrupación socialista de esta villa, compañero Manuel Basterra, ha sido detenido esta mañana y conducido á la cárcel de Larrinaga.

La prisión ha sido motivada por ser el compañero Basterra autor de una hoja publicada anteriormente por la Comisión de la huelga, en la cual se dirigían frases ofensivas para la benemérita, con motivo de la huelga de «Altos Hornos».

«Meeting» de protesta

En el Circo del Ensanche se ha verificado esta mañana el meeting de protesta organizado por las agrupaciones socialistas de Bilbao y Baracaldo, para protestar de los supuestos atropellos llevados á cabo en esta antigüedad por las autoridades.

La reunión asistió numerosa concurrencia, abundando las mujeres y los chiquillos.

Explicó el motivo del meeting el concejal socialista Felipe Merodio, que presidió.

Hablaron despues los compañeros Vozmediano, García y Torrijos.

El compañero Vozmediano se atrevió á decir que, sino se amparaban los derechos de los huelguistas, éstos renegarían de España y se acogerían á cualquier pabellón extranjero.

El único compañero que habló en tonos correctos fué el joven Torrijos.

Habló también el director del semanario socialista *La Lucha de Clases*, compañero Valentín Hernández, el cual, siguiendo su rancia costumbre, apuró el vocabulario de las frases ineultas.

Mezcló su oratoria con algunos *chistes*, dichos con tan poca gracia como mala intención.

El director del semanario socialista puso verdades, como vulgarmente se dice, á la prensa, á los consejeros de «Altos Hornos», al director y al Consejo de administración de esta fábrica y al alcalde de Baracaldo.

En la reunión se pronunciaron palabras soeces por casi todos los oradores.

Se atacó y censuró duramente á las autoridades, que dijeron estaban vendidas, á la fábrica «Altos Hornos», diciendo además que las leyes, las bayonetas, las cárceles y los presidios habían sido contruidos sólo para los trabajadores, y no para los burgueses.

Calificaron á los consejeros de «Altos Hornos» de burros de oro, canallas, haraganes, rufianes y adoquines, y otras lindexas por el estilo.

En una palabra, que todos los oradores se despecharon á su gusto.

Se aconsejó á los obreros calma y prudencia, recomendándoles sigan en su actitud y manifestaron que es problemático eso de que vengan obreros extranjeros y que la huelga puede durar aún mucho tiempo, pues además de los recursos con que aquí cuentan las agrupaciones de resistencia, esperan recibir más de Alemania, Bélgica, Inglaterra y otras naciones.

Se dió lectura de dos exposiciones que elevan al señor gobernador, una de los reunidos en el meeting y otra algunos dueños de establecimientos de Baracaldo, protestando de los actos de las autoridades y de la guardia civil.

En la reunión reinó, á pesar de lo dicho, el mayor orden.

Las tropas estaban acuarteladas en previsión de que ocurriesen sucesos desagradables.

A la terminación del meeting se hizo una colecta para los huelguistas y para gastos de local. Este es siempre el final de las reuniones socialistas, *implorar el perro chico*.

Tranquilidad

Reina completa tranquilidad tanto en esta villa como en la zona fabril.

ANGEL CALDERÓN.

Veraneo de la Corte

DESDE SAN SEBASTIÁN

POR TELÉGRAFO

Sin firma

San Sebastián 6—3 t.

El marqués de Pidal, á su salida del Palacio de Miramar, ha manifestado que no ha puesto á la firma de la reina ningún decreto.

Accidente ferroviario

Esta mañana han circulado rumores de que habían choocado el subexpreso y el tren correo, resultando varios muertos y heridos.

Con objeto de informarme, me he trasladado á la estación del Norte, en donde me han manifestado á las once que no se tenía noticia alguna del choque.

Con la llegada del subexpreso se ha sabido que no hubo choque, pero sí el descarrilamiento de un tren de mercancías, habiendo resultado destrozados tres vagones.

En San Sebastián hubo gran expectación por saberse que en el subexpreso venían gran número de franceses, con objeto de presenciar la corrida de toros.

Este tren llegó con tres horas de retraso.

El descarrilamiento ocurrió en Belfat, cerca de Burdeos, sin que afortunadamente haya que lamentar desgracias personales.

En Bayona se organizó un tren espe-

cial, con objeto de que no sufrieran retraso los viajeros.

La corrida

El día ha amanecido nublado.

En el horizonte se ven algunos nubarrones.

No obstante, se celebrará la corrida anunciada.

Lagarito chico ha dicho que se propone quedar tan bien como en la de Bilbao. *Guerreiro* es de alternativa, y por eso se cree que *Lagarito chico* sólo toreará en los últimos toros.

Regatas

Las regatas de yolas organizadas por el Club Náutico de San Sebastián, y que han de celebrarse el día 27 del actual prometen ser un acontecimiento, pues en ellas tomarán parte sociedades españolas y extranjeras.

Entre estas últimas figurarán varias francesas y belgas.

De Bélgica vendrá la sociedad Gaude que hasta ahora es el campeón de Europa.

Ofreció premios el rey, el ministro de Marina, el de Fomento, el capitán general señor Macías, el gobernador civil, conde de San Simón, el alcalde señor marqués de Torre Muquizz y otras personalidades.

La fiesta comenzará á las diez de la mañana y la familia real la presenciará desde la escampavía Guipuzcoana.

EL CORRESPONSAL.

UN FAVOR

de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro

De la Revista mensual ascética *El Perpetuo Socorro*, que se publica en Madrid, copiamos lo siguiente:

«A mediados del pasado mes de julio se declaró en el término de Piedrabua, lugar sito en los confines de Astorga, un terrible incendio que recorrió con increíble celeridad el espacio de un kilómetro, reduciendo á cenizas unas 20 hacinas de trigo esparcidas en los campos, y que á no mediar la poderosa intervención de la Virgen del Perpetuo Socorro, hubiera acabado con gran parte de las mieses, que eran la esperanza de los pobres labradores de aquellos lugares.

El incendio fué debido al descuido de un segador. Para completa desgracia soplaban un viento fuerte, y á su impulso las llamas avanzaban rápidas y amenazadoras, abrasando cuanto á su paso encontraban, y lo peor de todo es que donde más se creía que el fuego sólo había cuatro personas que, rendidas de fatiga, en vano se esforzaban por extinguir el incendio.

En esto aparecieron treinta y ocho escolares Redentoristas del convento de Astorga, y al contemplar el formidable incendio, y deseosos de hacer un acto de caridad al prójimo necesitado, armándose de cuanto pudieron haber á las manos, se dieron al trabajo con santo ardor é intrepidez. Separaban las gavillas unos, trabajaban por cortar el fuego otros, lográndolo después de diez minutos, en algunos puntos. En cambio, en una extensión de 20 metros seguía el fuego avanzando con más furia que nunca, midiendo las llamas dos metros. Era imposible acercarse allí sin peligro de ser envuelto y abrasado. ¿Qué hacer? Acordábase de la Virgen del Perpetuo Socorro, y sacando unas medallas de esta buena Madre, las arrojaron con fe al lugar del siniestro. Y ¡oh prodigio! no bien la última medalla hubo tocado el fuego, el viento cesa de repente, las llamas cesan de aparecer, quedando reducidas á la altura de una cuarta. Aprovechando todos tan favorable momento, pudieron ahogar por completo y con suma facilidad el incendio.

«Viva la Santísima Virgen! ¡Gracias á Nuestra Señora del Perpetuo Socorro! Este fué el grito unánime y espontáneo que salió del pecho de todos los circunstantes.

TONTERÍAS

Sulcorum infinitus est numerus. Infinito es el número de los necios, se lee en el santo libro del Ecclesiastes; y en otra parte, los Proverbios de Salomón: «el hijo necio será el oprobio de su madre.»

Ya sabemos igualmente lo que se refiere en la parábola de las Virgenes fátuas.

Podemos, con todo el respeto que se debe al sagrado texto, aunque no sea en el sentido místico en que se inspiraron, aplicar aquellas sentencias á los entes de inteligencia obtusa, á los que no inventaron la pólvora.

Si los tontos eran infinitos en aquellos tiempos de Salomón, y de la vida temporal de nuestro divino Salvador, nos parece que de entonces acá se han multiplicado prodigiosamente como los microbios, constituyendo una verdadera plaga social. Calcúlense cuántos serán, por lo que decía Quevedo: que son tontos todos los que lo parecen, y la mitad de los que no lo parecen.

Grande es la reputación que han inspirado siempre los necios á los sabios, porque hasta la alabanza en boca de aquellos es despreciable, y rebaja, según la moraleja de la fábula: «si el sabio calla, malo; si el necio aplaude, peor.»

Santa Teresa de Jesús solía decir: «no quiero devociones tontas; y para no adoptar alguna que adoleciera de falta de sinceridad, las consultaba con los sapientísimos doctores de la Universidad de Salamanca, y de aquellos grandes Colegios Mayores.»

Y desgraciadamente la tontería es un mal crónico. Resulta que la enfermedad de debajo del pelo es incurable.

Se manifiesta por diferentes síntomas en los individuos que la sufren; mejor diremos que la hacen sufrir á los envidiosos, porque ellos se quedan tan frescos. Ya se necesita de gran longanidad, sobre todo si se tiene mucho trato de gentes, para sufrir con paciencia, como manda la doctrina, las flequezas de esos prójimos nuestros.

Puede aplicarse á los tontos lo que dice San Agustín de los malos, que también sirven para ejercitar la paciencia de los buenos. Cervantes compadecía á los reyes, porque tienen que tratar con tanto necio.

Porque los hay de todas las clases sociales y de todos los estados y condiciones.

Cualquiera se puede desentender de los borrachos y de los locos; pero nadie puede librarse de los tontos. En todo tiempo y lugar (como los enemigos del alma) nos combaten y persiguen. Parecen como si lloviesen, porque hasta para nacer tienen más facilidades, según la leyenda de don Quijote:

«Nace Juan, por nacer pronto, de siete meses y tonto.»

y sigue el texto citado:

«Se da en la cara carote porque le salga bigote.»

«Y para darse importancia dice que viene de Francia, etc. aludiendo á los más fátuos que revientan de va-

nidad; y como á los tales, á muchos de ellos, les preocupa grandemente la idea de tomar estado, porque les den más consideración en la sociedad, salen luego del paso:

«en situación tan perpleja se casa con una vieja,» según el susodicho texto.

No nos ocuparemos gran cosa del tonto de Capriote: éste tiene siempre la boca abierta, se muerde las uñas y caza moscas, y es todo lo que hace; es el más inofensivo, el tipo legendario que inmortalizó Velázquez en su famoso cuadro «El Bobo de Coria». Estos inspiran lástima como los alienados.

Los tontos, generalmente, son maliciosos, tercos y teimados; y, aunque parece contradictorio, saben á su casa los más, y si les meten el dedo en la boca, deoñan los muchachos antaño, cuanto más tonto más aprieta.

Carlos IV, dicen, se entretenía en matar moscas. Otro príncipe de la familia, cuando le llevaron á Cádiz, preguntándole qué le parecía la bahía, dijo: «mucho agua.»

Aunque hay muchos que, sin ser tontos, dicen simplezas. Tal nos parece la de Teófilo Gautier, quien en su «Viaje por España» asegura muy formal que nada le llamó la atención en el Escorial sino el canto de los grillos: lo cual no deja de ser una tontería piramidal.

Conoció el último duque de Brunswick, que fué depuesto de su soberanía por la Dieta germánica, porque parece que le daba la tontuna, y ésta sí era más gorda, por entretenerse en cazar á sus súbditos.

En «Los Diamantes de la Corona» son famosos aquellos versos:

«No abre el ministro la boca que no diga un desatino.»

Que contesta Rebollo, el propio ministro:

«Yo en todo tengo, sobrino, el mismo golpe de vista.»

Y cuando le cantan:

«Ese finchado tan reverente es el ministro de Portugal; por él tan pobre el pueblo anda; desde que manda todo va mal,»

dice él para sí:

«Qué buen efecto hace á esta gente mi continente ministerial.»

Ahí está retratado el necio, el verdadero grajo de la fábula; y hemos conocido ministros como ese, y otros que no lo son, que todo lo convierten en sustancia, hinchados de su tontería.

Hay gente así, como aquella otra:

Mirándose á un espejo, dijo una tuerca: la vista recorrida mucho penetra.

El que no se consuela es porque no quiere, y en fin de cuenta, mal de muchos, consuelo de tontos.

C. C.

(Se continuará)

EXPOSICIÓN REGIONAL DE GIJÓN

La comisión organizadora de la Exposición regional de Gijón nos dirige la siguiente circular, cuya publicación se nos suplica; á lo que accedemos con el mayor gusto.

Saor director de LA ATALAYA. Santander.

Muy señor mío: Para dar cumplimiento al artículo 9.º del reglamento de premios, pongo en conocimiento de usted que el día 10 de agosto corriente, á las tres de la tarde, en el teatro de los Campos Elísios se llevará á efecto la elección de los cuatro personas que en cada división han de formar parte del Jurado especial.

Como usted tiene derecho á tomar parte en esta elección, esperamos se sirva acudir á dicho acto, y de no serle posible, autorizar á un representante, en carta especial, que indique su representación, y firmada por usted. En dicha carta indicará usted la división á que pertenece, número de la cédula de inscripción y objetos que usted expone.

Esperamos de usted se sirva dar cumplimiento á esta disposición, pues de ello depende la garantía y mejor acierto de la apreciación y recompensa de los objetos expuestos.

Soy de usted atento s. s. q. b. s. m.,

Luis Belaunde. El Presidente.

LUIS BELAUNDE.

Los expositores que, por cualquier circunstancia, no hayan recibido la presente circular, deben darse por avisados.

...TODO ESTO SE VA!

Agregando á los autos del proceso que se sigue á la patria las varias manifestaciones del mal, recopilando las diferentes causas de que se origina y pesando los efectos que necesariamente debe producir, decía muy pocos días hace, tomando las palabras de un hombre ilustre, que «esto se va», y no creo haber dicho un despropósito ni haber faltado

demás naciones, en poder, en cultura y en cristiana civilización, decía también que tenían la culpa los llamados partidos católicos, y debo asentar esta verdad rodeándola de otras razones que llegan a convenir y hasta declarar en el atestado definitivo, incurso en el mismo delito, á todos esos otros que suelen llamarse neutros, católicos á secas, verdaderas espaldas de Bernardo, entes de la mollice ó de la indiferencia, y á todos los demás, ó la mayor parte, ávidos y ancianos, hombres y mujeres, que llamándose católicos, sin darse cuenta, quizá, también ayudan al mal que se aproxima, que es lo mismo que proceder y dar fuerza á la razón de que esto se va ya.

Hay hechos, que, por más que parezcan aislados é indiferentes, son debidos á causas comunes: como existen males, que, si bien convergen en un punto, tienen origen en otro muy distinto. El mal por sí solo no es otra cosa que lo que conviene al llamado bien por la declinación de sus principios por la mala observancia de la ley, ó por la alteración de sí mismo; y así los males que llamamos concusiones, por que se juntan á los otros para producirlos, no son otra cosa que elementos poderosos que se desprenden por no haber afinidad entre el bien y el mal, pero que sirven para aumentar el castigo que se merecen los llamados buenos, en justa compensación de sus prevaricaciones.

Además, los pueblos y las sociedades lo mismo que manifiestan en su organización todos aquellos estados de actividad ó pereza de energía ó apocamiento, de valor ó cobardía, que señalan con la inmediata ilustración ó el abandono la línea del progreso ó el relajamiento, como si se tratara de una sola familia, así también revelan sus condiciones morales, señalan la preponderancia de la virtud ó del vicio, y cabe clasificar en bien ó en mal por ello el carácter de los pueblos, y así en general también reciben las legítimas consecuencias.

Los pecados de los pueblos y de las sociedades —ya que á ellos corresponde el origen de los males públicos— se debe conocer que tienen origen de los individuos que constituyen aquéllos, y que, más bien la culpa individual, los pecados individuales, nacidos del desconcierto de la educación ó del principio de la ley sagrada, son las causas de aquéllos como la primera á que corresponde el fundamento de todos los males. Al llegar á esto que todos conocemos, brota insensiblemente la más amarga reconvencción: «Somos tu y yo buenos, y habrá dos malos menos» —dijo un gran siervo de Dios. Pero... «¿alza como trompeta tu voz—decía Dios al Profeta—y declara á mi pueblo sus maldades...» clama no cesas.

Se aseombra uno de los males que se ciernen y da los que amenaza llover el Cielo; y no se espanta de la inmensa podredumbre que se encuentra en la nueva Gomorra. ¿Qué falta para enterrar la virtud y endiosar el vicio? ¿Qué falta para relegar la Religión á un fuero interno, á los límites de una comodidad—sino es que de ella se quiere servir para otras más interesadas miras—mientras que se ensalzan las bacanales y se rinde pleito-homenaje á Satanás? Nadie se descuelga en la calle ya, por temor á las burlas de los otros, á cumplir con aquellas hermosas tradiciones de nuestros mayores, que no tenían respetos humanos para rezar las avemarias al toque de oraciones: todos son repulgos y vergüenzas pequeñas y no suelen existir para descubrirse ante el primer farsante político.

Ya todos y todas minados por la anemia, que trae su origen de la afeminación y del vicio, casi todos, quiero decir—por no hablar de la mayor parte de ellos—se cansan de ciertas prácticas religiosas, casi no se lo permiten los nervios y el estómago, es constante oír hablar de repugnancias y no las tienen para los actos que corren mucha identidad con los bestiales de la decadente Roma. Parece ser que disminuye el número de las personas piadosas con arreglo á la verdadera religión y aumenta el de las piadosas á la moda liberalizada. La balanza de la historia que viene pesando los hechos del mundo y las grandes hecatombes, de clara muy terminantemente que la existencia de los justos y de las verdaderas almas piadosas es la salvaguarda de los pueblos. Verdaderos ángeles que se sacrifican por el género humano á cuenta de ser perseguidos, detienen los males; y éstos crecen cuando aquellos van faltando, y menguan cuando aquellos aumentan y desaparecen como azote, pierden este carácter, cuando esos ángeles gravitan en mayor cantidad sobre la dirección de los pueblos: si hubieran existido los diez justos de Abraham las ciudades de Pentápolis no hubieran sido destruidas.

¿Cuántas veces Moisés y Aarón detuvieron la justa ira de Dios en el desierto! Del lado acá de la Cruz, qué de justificaciones de esta verdad... sin embargo, ¿quién puede acertar en estos tiempos á resolver este enigma, respecto de nuestra patria? Los males que sufrimos y los que nos amenazan, no son pruebas para acrisolar nuestra virtud; son castigos de nuestras prevaricaciones pasadas y de las actuales que cometemos; y contando con que habrá buen número de almas piadosas que constantemente desarmen la justa venganza, ¿quién grandemente deberá estar cargada ésta que tan terrible se manifiesta en nuestros presentes y próximos destinos! Y... ¿verdad que se comprende menos ante ese hermoso espectáculo de la sociedad de hoy que da muestras—en la Iglesia—de tantos alardes de santidad? ¿Verdad que no se explica, en presencia de esos miles de almas que con grandes muestras de catolicismo, acuden con pujos de fervor religioso al templo? Los resultados de la fe son frutos de bendición y así el riego de la justicia divina cada vez se presenta más acredo, porque parece ser—y los hechos no dicen otra cosa—que en lugar de esos frutos de bendición, las oleadas del mal nos acorrian: que son los inmediatos frutos de la inmoralidad, de la corrupción, del rebajamiento á que ha llegado la sociedad, mal que se cubre con el velo asqueroso de la hipocresía.

De millares de almas que hicieron el jubileo de la Porciúncula, fué revelado á San Francisco que una sola logró ganarlo por haber pasado toda una tarde rezando un solo paternoster. Si los millares de almas—dentro un santo barón—acompañaran á sus oraciones con el corazón, Dios salvaría al mundo; y si los millares que cada día reciben el pan de los fuertes, lo tomaran con las debidas condiciones, El, que no ama los holocaustos haría desaparecer el mal de la faz de la tierra.

Puestos en este resbaladizo terreno ¿de qué otra manera podemos explicar la ausencia de la fe cuando todo revela un entero fervor? Pero... ¿de qué otro modo vamos á confesar la existencia, en tal magnitud, cuando las costumbres, los hábitos, la misma práctica viene á restarla en tan gran manera.

Y luego: ¿la hipocresía no viola el sagrado deber de la fe? ¿No fué un perjurio la acción de Judas, una cobardía la negación de Pedro y un horrendo crimen el de los judíos, el mismo que, á pesar de la redención de la humanidad, ellos le purgaran en la vida errante con el desprecio de las naciones, sin patria y sin seno de Abraham. De crímenes mayores sí cabe, pues á más grande amor la ofensa que se hace es más ofensa, deben arrancar nuestros males.

No dudo el decir que hoy se venden muchas veces á Cristo, se le niega, se le perjurio, se le crucifica por el pueblo y por los hombres que, como aquellos otros, debían estar más agradecidos á su amor. ¿Qué extraño es, pues, que los que así proceden sufran sus consecuencias? Donde existe la hipocresía no se encuentra otra cosa que miras interesadas, todo es doblez, todo es farsa, falta el hombre porque se ha convertido basura, y, por consecuencia, esto es lo que se encuentra: basura, inmundicia, mucha inmundicia, que no tiene trabazón entre sí, ni sirve, por consiguiente, para constituir los pueblos.

Por esto se ve, por esto vemos que los hombres que llamamos de bien no se convienen, no se enlazan al fin común para mejor defender la religión y salvar la patria; y si un rayo de Dios no llega á hervir un bello sentimiento á cuya fuerza y cohesión pueden fundirse y encontrarse parecemos ó mezcamos las ideas separadas por la soberbia ó personalísimas ambiciones, todo esto se lo lleva la trampa, después que el cisma, el temido cisma, venga á confundirnos y sembrar el campo, de la heresia liberal.

FRANCISCO DE MENA.

La Cruz Roja

Ayer, á las diez de la mañana celebró junta general en el local de la Cámara de Comercio la Comisión provincial de la Cruz Roja de Santander.

Abierta la sesión y leída la Memoria de los trabajos realizados por la Cruz Roja durante la repatriación, el señor Bautista Arias hizo algunas observaciones acerca de lo que viene ocurriendo con la Cruz Roja, que se dedica en algunas ocasiones á servicios menudos que no son de su incumbencia, como, por ejemplo, conducción de una persona herida en la calle, transporte del cadáver de un ahogado, etc.

Inspirados en las observaciones del Sr. B. Arias, los señores Hoyo y Gómez (don Manuel), presentaron una proposición pidiendo que la Cruz Roja no intervenga en lo sucesivo en casos semejantes. Esta proposición, sometida á votación, fué aprobada por mayoría de votos.

Según consta en la Memoria leída ayer, y de la cual hemos recibido un ejemplar, de los 31 193 repatriados de Cuba desembarcados en este puerto por 27 vapores de la Compañía Trasatlántica, fueron transportados por la Cruz Roja 9 988 enfermos, de los cuales 9 486 lo fueron en coches, y 502 en camillas. En los hospitales fallecieron 328 y en el lazareto 107, que hacen un total de 435.

Del detallado y minucioso estado de ingresos y gastos contenido en la Memoria, resulta que el total de lo recaudado de 1.º de enero de 1898 á 31 de marzo de 1899, por todos conceptos, asciende á pesetas 52.948'44; y el de los gastos en ese mismo tiempo se eleva á 47.019'37. El activo en caja en 31 de marzo de 1899, era de pesetas 5.997'07.

Balance del Banco de España

Situación del mismo		
	5 de agosto	29 de julio
ACTIVO	PESETAS	PESETAS
Oro.....	324.010.789'50	324.010.789'50
Plata.....	339.227.893'28	342.925.371'68
Corresponsales en el extranjero.....	93.058.623'00	94.181.550'17
Efectos á cobrar en el extranjero.....	1.020.313.973'20	1.021.267.292'94
Descuentos.....	37.292.523'57	35.624.950'87
Préstamos.....	1.350.929'72	1.698.844'28
Efectos á cobrar en el día.....		12.270.000'00
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	6.871.721'51
Otros valores en cartera.....	6.434.777'27	
Deuda amortizable al 4 por 100.....	369.250.261'25	369.250.261'25
Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de julio de 1891.....	3.786.611'75	3.786.611'75
Obligaciones del Tesoro, emisión de 30 de junio de 1896.....	147.726.500'00	147.726.500'00
Pagares negociados del Tesoro público, ley de 26 de junio de 1894.....		
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	3.472.864'32	3.617.598'01
Cuenta corriente en efectivo del Tesoro público.....		
Tesoro público, por pago de intereses de Deuda perpetua.....	532.368'59	632.368'59
Tesoro público para pago de intereses y amortización de obligaciones Aduanas.....	445.693'75	340.962'50
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	703.633'36	568.357'23
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	13.289.116'75	13.289.116'75
Diversas cuentas.....	66.738.242'22	53.324.988'89
TOTAL.....	2.649.373.396'75	2.641.277.285'62
PASIVO		
Capital del Banco.....	16.500.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	16.500.000	16.500.000
GANANCIAS Y PÉRDIDAS		
Realizadas.....	9.804.827'71	9.019.597'17
No realizadas.....	11.051.935'65	11.909.917'39
Billetes en circulación.....	1.509.899.300'00	1.408.512.125'00
Cuentas corrientes.....	751.429.099'90	754.438.205'15
Depósitos en efectivo	47.337.130'50	46.705.169'74
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	58.372.438'02	65.024.340'20
Reservas de Aduanas, Idem contribuciones.....	9.167.714'16	6.610.082'26
Tesoro público por pago de intereses de la Deuda perpetua.....	10.709.569'19	8.859.866'19
Créditos concedidos sobre efectos públicos.....	6.696.185'75	9.812.524'73
Diversas cuentas.....	62.055.183'09	63.902.471'79
TOTAL.....	2.649.373.396'75	2.641.277.285'62

LAS REGATAS DE AYER

A la hora anunciada se celebraron ayer las regatas en la bahía, organizadas por el Club de Regatas.

El jurado, compuesto por el señor comandante de Marina y los señores don Santiago Hontañón y don Francisco López Iztueta, se constituyó en el vapor *Pachín*, á cuyo bordo fueron también varios socios del Club y á gunos invitados.

Regata de piraguas

La fiesta comenzó, como estaba anunciado, por la regata entre piraguas tripuladas por un solo remero.

A la lucha se presentaron cuatro piraguas. Una de color de ceniza, tripulada por Clemente Abascal.

Otra de color blanco, tripulada por José Santos Merino.

Otra de color verde, tripulada por Julián Mauri.

La cuarta de color amarillo, tripulada por Tiburcio Polidura.

La regata se hizo desde un bote-boya fundado frente al muelle de Maura, á virar por el E. á otro bote-boya fundado á la boca de Puerto-Chico y vuelta al punto de partida.

Los premios eran dos, uno de 25 pesetas y otro de quince.

Las cuatro piraguas salieron á un tiempo y, sin más lance que retirarse al empezar la tripulada por Clemente Abascal, hicieron la otra tres el recorrido llegando en la siguiente forma:

Primera: La tripulada por Tiburcio Polidura que ganó el premio de 25 pesetas.

Segunda: La tripulada por José Santos Merino, que ganó el premio de 15 pesetas.

Tercera: La tripulada por Julián Mauri.

Regata de traineras

Á continuación de la de piraguas figuraba el programa de la de traineras al remo tripuladas por doce remeros y un patrón.

Había un solo premio importante: 400 pesetas. El recorrido se hizo desde un bote-boya fundado frente al muelle de pasajeros al fondo del muelle de Maura y vuelta al punto de partida.

Para esta regata estaban inscriptas las tres traineras siguientes: *Victoria*, folio número 344, patronada por Ramón Gómez. *Begonia*, folio 342, patronada por Federico Santamaría. *Reina Regente*, folio 499, patronada por José Silva.

A la hora del regateo sólo se presentaron á la lucha dos traineras, la *Victoria* y la *Reina Regente*.

Como el programa disponía que para la celebración de este regateo era preciso que tomaran parte en él tres embarcaciones, el Jurado acordó anular la regata; pero, accediendo á las indicaciones y ruegos de los tripulantes de ambas traineras, dispuso que se celebrase el regateo entre las dos, pero dando como premio 200 pesetas solamente.

Se efectuó el regateo entre las dos lanchas que salieron á un tiempo desde frente al muelle de Maura á virar por un bote-boya situado frente á los muelles de Maura.

Tampoco este regateo ofreció lance alguno, pues desde luego se desmontó el triunfo de la *Victoria*, embarcación mucho más ligera que su competidora.

Así fué en efecto; sin gran esfuerzo y con bastante ventaja llegó primero la *Victoria* que se ganó el premio de 200 pesetas, de las cuales, según se decía á bordo, no dejarán de disfrutar los de la otra trainera.

La trainera *Victoria* iba patronada por Ramón Gómez y tripulada por los remeros Joaquín Anacabe, Felipe Vellecheo, Santiago Beitia, Amado Anasagasti, Eugenio Artacho, Simón Sarandino, Venancio Arenasaga, Marcos Muruga, Saturnino Zulueta, Matías Tellería, Felipe Bilbao y Enrique Blanco.

La *Reina Regente* iba patronada por José Silva y tripulada por los remeros Fernando Hermóchez, Aquilino Cuevas, Antonio Oporto, Alfonso Urbidi, Francisco Fernández, Manuel Rasines, Juan Ansoategui, Marcelino Solana, Celestino García, Luis Olimiano, Julio Cos y Laureano Martínez.

Palo encebado

Terminado el «paseo» de las dos traineras, empezó la fiesta más entretenida del programa.

En la primera un «barrón» fundado entre los muelles de Maura y Dehesa, se puso un palo encebado al extremo del cual había una bandera á la que tenían que llegar los «equilibristas».

Los tales se habrían inscrito los marineros José Santos Merino, Tomás Ontañón, Clemente Abascal, Julián Mauri, Modesto López, Tiburcio Polidura y Francisco Salazar.

Todos ellos se «disputaban», cuatro premios de 20, 15, 10 y 5 pesetas que luego se habían de distribuir, según noticias, como buenos amigos.

Cogió la bandera por primera vez uno que no estaba inscripto llamado Lorenzo Ganzo (a) *Chin*. El segundo y tercer premio los ganó José Santos Merino (a) *El lobo*.

El cuarto, Clemente Abascal. Los «equilibristas» solicitaron del Jurado que ampliara los premios y los señores que lo componían accedieron á ello, aumentando uno, aunque los solicitantes entendieron que eran dos los aumentados.

Continuaron los «equilibristas», llegando á la meta en quinto lugar Clemente Abascal.

El sexto premio lo ganó Modesto López (a) *Musculi*.

Con esto se dió fin á la fiesta marítima de ayer, á la que asistió numeroso gentío que llenaba los muelles de Calderón.

En el saliente de Maura tocó la banda de música de la Lealtad.

Como ya decimos anteriormente no hubo acuerdo entre el Jurado y los aspirantes á premio en el palo encebado. El Jurado concedió el aumento de un premio de 5 pesetas y los marineros creyeron que eran dos.

Tratándose de una cantidad insignificante como la consignada para premios creemos que el Jurado no tendrá inconveniente en satisfacer los dos premios, con objeto de evitar disgustos y discusiones inútiles.

Vamos á hacernos eco de algunas manifestaciones que nos hicieron varios de los sujetos que optaron á premio en el palo encebado.

Esperaban ellos, según nos dijeron, que puesto que el año pasado no se celebraron festejos marítimos, se duplicaran el número y la cantidad de los premios de los de este año; y, lejos de eso, ha sucedido lo contrario: otros años, además del palo encebado, se han organizado otros festejos, como por ejemplo, los conocidos con los nombres de *Submarino Peral*, *Balacón*, *Carreras de patos*, etcétera.

Consignamos esto aquí, no en son de censura, ni siquiera de advertencia, al Club de regatas, cuyo comportamiento, al organizar tan lucidos festejos, no merece sino plácemes; lo consignamos, únicamente, por vía de indicación, por si el Club quiere tenerla en cuenta para otros proyectos que abraza.

El Club de Regatas de Burgos, para solemnizar el Congreso Católico que ha de inaugurarse en dicha ciudad el día 30 de los corrientes, ha acordado distribuir premios en metálico á dependientes de comercio y obreros inutilizados en el trabajo y á aquellos que estando útiles tengan más familia ó sostengan á sus padres, siempre que observen buena conducta.

La deuda flotante estaba representada en 1.º de julio de 1899, según el estado que publica en la *Gaceta*, por la suma de 606 032.500 pesetas, no habiendo tenido aumento ni disminución durante dicho mes, é importando por consiguiente en 1.º de agosto la misma cantidad.

Ayer llegaron tres marineros de la tripulación de la goleta de guerra *Nautilus*, que son naturales de esta provincia.

Vienen en uso de licencia.

En el capítulo provincial de agustinos, presido en El Escorial por el general padre Tomás Rodríguez, ha sido reelegido director del real colegio el ilustrado Padre Teodoro Rodríguez, y nombrado rector del colegio de estudios superiores el doctor Padre José de las Cuevas.

En el depósito frente al ferrocarril del señor Pombo, no se han alterado los precios de 8 pesetas las 22 botellas y 7'50 el garrafón de 16 litros de los selectos vinos del señor Alzorcob.

El juez municipal de Valdeolea cita á Pascual Tolomillo y á su hijo Mariano, que hace tiempo ejercieron el oficio de pastores en el pueblo de las Rozas, para que se presenten en aquel Juzgado el día 19 del actual á responder á los cargos que les resultan en juicio de faltas por lesiones ocasionadas á don Mariano Rodríguez Gutiérrez en la noche del 3 de octubre á las 10.

Hemos recibido una preciosa fotografía que nos envían los señores Gilardi, dueños del acreditado gabinete fotográfico conocido con el nombre de *Los Italianos*, y en la cual aparecen el diestro *Reverte* y sus banderilleros *Blanquito*, *Currinche*, *Barquero* y *Reverte*, acompañados entre otras personas, de algunos amigos del famoso matador alcalaíno.

Esta fotografía, que por cierto es excelente—como suele decirse, «están hablando» los fotografiados—fue obtenida por los señores Gilardi en el patio de toreros de esta plaza el día de la primera corrida, momentos antes de salir las cuadrillas al ruedo.

Agradecemos á *Los Italianos* el obsequio.

La Compañía del ferrocarril del Norte ha día puesto que los portadores de billetes de ida y vuelta para los puertos, que se expendan durante la temporada de baños de mar, pueden detenerse, tanto á la ida como á la vuelta, en las estaciones de Venta de Baños, Palencia, León, Monforte, Miranda, Alsasua y Zumárraga, además de las ya señaladas.

También ha dado orden á todas las estaciones donde se detengan los portadores de billetes de ida y vuelta con destino á los puertos, para que sin necesidad de acudir á la estación de destino indicada en los billetes, puedan prorrogar éstos por sesenta ó noventa días, previo el abono del diez por 100.

A las Elegantes

Preciosas confecciones á la inglesa para señoras: J. Montoya, sastre, Blanca 34 y 36.

Banco de Comercio

Están muy adelantadas las gestiones para el establecimiento de un nuevo Banco de crédito en Santander, que, según nuestras noticias, contará con un capital de 5.000 000 de pesetas, suscriptas ya en totalidad por varias de las personalidades más importantes de esta ciudad.

Este pensamiento responde al desarrollo que va tomando el espíritu de asociación entre los elementos comerciales y contribuirá á dar vida á industrias importantes que ya se anuncian y colocarán á Santander á la altura que merece, recordando su antigua prosperidad.

Ayer fueron curados en la casa de socorro: Anastasio Iglesias, de una herida contusa en la región frontal.

Elvira Martínez, de cuatro heridas punzantes, una en la región escapular izquierda y tres en la parte superior de la pierna izquierda.

Juan Saro, de una herida contusa en la ceja izquierda.

En la Central de telégrafos de Madrid se hallan detenidos dos telegramas expedidos en Santander y dirigidos á Vicente Pico, San Vicente, 16, y á Alonso Velarde Saenz, lista de telégrafos.

En la central de esta población se hallan detenidos: Madrid, Celestino Cueto, San Sebastián, Eduardo Eustasio, San Fernando, Patricio Argüeso.

COCOS frescos de América

Daolz y Velarde, número 7, almacén.

Sección marítima

Situación de los buques surtos en la bahía al anochecer de ayer.

Boya de los correos.—*Buenos Aires*. Muelle de Calderón.—Vapores españoles *Méjico* y *Ugarte*.

Idem de Albareda.—Vapor *Anselmo*. Idem del ferrocarril.—Vapor inglés *Yorkshire*. Idem del segundo.—Vapor *Cabo Silleiro*. Idem del quinto.—Vapor español *Cabo Nao*. Idem del sexto.—Vapor español *Rioja*.

En el Astillero.—Vapor holandés *Theano*. San Salvador.—Vapor español *Baracaló* y el inglés *Saint Fagans*.

En bahía.—Vapores españoles *San Salvador* y *Sendeja*.

En la sección de minas del Gobierno civil han sido admitidas las siguientes solicitudes:

Don Pedro Alejandro Guerra, vecino de Peñamallera, 12 pertenencias con el nombre de «Juliana», de mineral de hierro, en sitio llamado Hoyo de Draga, término de Tresviso.

Don Baldomero Ocojo Cobo, vecino de Santander, 12 pertenencias con el nombre de «Aumento», de mineral de hierro, en el sitio llamado Barrio de Adarzo, término de Peñacastillo.

Don Manuel Arroyo, vecino de Santibañez, 20 pertenencias con el nombre de «La Afortunada», de mineral de hierro, en el sitio llamado Peredo, término de Vega, Ayuntamiento de Villafra.

Don Segundo Gracia, vecino de Caviedes, 12 pertenencias con el nombre de «La Fortuna», de mineral de carbón, en el sitio llamado Cabero y Canal de Castro, término de Caviedes, Ayuntamiento de Valdáliga.

El ilustre compositor franciscano P. Pedro Bautista de Falconara y el egregio maestro Augusto Monanni, han puesto en música las Letanías del Sagrado Corazón, recientemente aprobadas por el Romano Pontífice. Las letanías del P. Falconara están escritas para dos voces, con acompañamiento de órgano. Las del maestro Monanni están á tres voces, con igual acompañamiento.

La guardia civil del puesto de Castro Urdiales detuvo en la mañana del viernes último, en el punto llamado Salta Oballo, á una cuadrilla de gitanos por haber hurtado varias gallinas á diferentes vecinos de aquella localidad.

Los gitanos detenidos se llaman Fernando Hernández, Juan Manuel Hernández, Pascual Pérez, Leonor Lábarré, Leonor Giménez, Lorenza Dabría y Antonia López.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Faros, la Dirección general ha acordado que se suprima la luz de sexto orden establecida en el edificio de la Capitanía del puerto de esta capital, por resultar que no presta ya ninguno de los servicios á que estaba dedicada.

La luz quedará suprimida desde el día 15 del próximo mes de septiembre.

Hasta tanto que no se envíen los datos pedidos por la Inspección Central de señales marítimas, no se resolverá nada respecto á la situación en que habrá de colocarse la luz que se ponga en lugar de la suprimida.

Curación de enfermos crónicos

Durante el mes de julio último han recobrado la salud 70 enfermos crónicos (unos personalmente y otros por correspondencia), clasificados del modo siguiente: Del pecho (catarras, bronquitis, etc.) 27; de la garganta, 1; del estómago, 2; del testículo, 3; de otras enfermedades, 22; de enfermedades nerviosas, 12; de reumatismo, 3. Total curados, 70. Aliviados los restantes en tratamiento. D funciones: NINGUNA. Consulta personal ó por carta, Alcalá, 12, Madrid.

Al anochecer de ayer y por sí un peñuelo era propiedad de una ú otra, rieron en la calle de Madrid dos mujeres.

Una de ellas llamada Elvira Martínez, resultó con varias heridas, de las que fué curada en la Casa de Socorro.

A fines del mes actual, según parece acordado, se celebrará en esta plaza de toros una corrida en la que serán lidiados seis «Sillitos» por los famosos matadores Antonio Fuentes y José García (el *Agabeño*).

Ayer se decía que habían salido ya de Santander los cajones en que será conducido el ganado.

Según las estadísticas publicadas recientemente por la *Board of Trade*, comparadas las cifras del mes de junio con las de igual período en 1898 aparece un aumento considerable en la emigración.

Durante dicho mes han embarcado en los diferentes puertos de la Gran Bretaña 20.780 individuos, ó sea 5 474 más que en junio anterior.

De ese número se dirigieron 6.794 á los Estados Unidos, 1.905 al Canadá, 1.037 á Australia y el resto á otros países.

Desde enero á junio han emigrado del Reino Unido 107.067 individuos.

asientos dispuestas de costado á la marcha. En la parte superior del vehículo van los equipajes. El coche cargado pesa seis toneladas.

El Obispo de Almería

Ayer recibimos el siguiente telegrama de nuestro corresponsal en Reinos: Reinos 6-9 m.

Acaba de llegar á esta villa el señor Obispo de Almería don Santos Zárate. Por correo comunicará mañana más noticias.

Castañeda.

Enviamos nuestra respetuosa bienvenida al ilustre huésped de la provincia, en la que cuenta grandes simpatías que supo captarse mientras desempeñó en esta S. I. Catedral el cargo de Lectoral.

De interés

Aquellos de nuestros lectores y favorecedores que deseen ponerse en relación en Madrid con una persona seria y activa que se encargue de la gestión de toda clase de asuntos, en los centros oficiales, en los judiciales, informes comerciales, colocación de capitales, compra y venta de valores públicos y particulares, etc., etc., pueden dirigirse al administrador de este periódico, que les dará más detalles, y es quien recibe los encargos.

Se admiten también representaciones comerciales.

Odol lo mejor para la dentadura EL FRASCO PESETAS, 3'50

NOTAS CÓMICAS

Finis coronat opus

Ya se cerraron las Cortes hasta septiembre ú octubre; ya Silvela y Villaverde gobiernan sin pesadumbres; ya nadie se preocupa del pobre que contribuye y que apenas tiene para pagar el pan que consume;

Algo se habla de Romero, de Canalejas y el duque, de Almenas, Moret y Maura y de los demás «ilustres», y por no callar se dice que habrá recepción el lunes en los hoteles que tiene Francia dentro de sus buques.

R. C. y O.

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

Los comerciantes

Madrid 6-10'25 m.

Las Cámaras de Comercio interesadas en el asunto, se han reunido para pedir la rebaja de los precios de transportes de cereales y harinas por ferrocarril.

Las clases pasivas

Una comisión de jefes y oficiales de Ultramar, visitó ayer al señor Silvela para pedirle que el Gobierno le conceda la media paga de que antes gozaban, en vista de que las Cortes no han aprobado el proyecto de clases pasivas.

El coronel señor Herrera expresó al señor Silvela los deseos de los jefes y oficiales de Ultramar.

El presidente del Consejo les prometió recomendar el asunto á los ministros de Hacienda y Guerra.

Crimen horrible

Telegrafían de Albacete que en una casa de campo de Valdegranizas, pueblo de aquella provincia, se ha cometido un asesinato.

El dueño de la casa, que es un viejo de 76 años de edad, y de malísimos antecedentes, asesinó ayer á su hijo, joven de 25 años, cuando se hallaba durmiendo en la cama.

El parricida se sirvió de una maza de golpear espanto para cometer el crimen, asestando á su víctima numerosos golpes en la cabeza.

El asesino fué preso; y aun cuando en los primeros momentos negó participación en el crimen, concluyó por declarar la verdad.

Comerciantes catalanes

La Cámara de Comercio de Barcelona ha aplezado su resolución en el asunto de la dimisión presentada por su presidente señor Girona.

La Cámara prepara un trabajo que causará gran efecto en España.

El Imparcial

El Imparcial, ocupándose del fallo de la causa instruida con motivo de la rendición de Manila, manifiesta que á nadie causará sorpresa, ni alegría, ni irritación, ni enojo.

La absolución producirá más efecto en el extranjero. Queda demostrado añade que la rendi-

ción fué legal y que fué imposible hacer más que lo que se hizo.

Agoncillo

Agoncillo, representante del gobierno filipino, ha telegrafiado al conde las Almenas que se halla en Portugal, mostrándole su gratitud en nombre de los tagalos por el espíritu de verdad y de justicia que animó al senador al pronunciar su discurso.

Fiestas

Comunican de Cartagena que la Alameda de San Antón se hallaba anoche profusamente iluminada en una extensión de dos kilómetros, haciéndose grandes elogios del aspecto que presentaba.

Se celebró una verbena y las banderas militares y municipal tocaron una alegre diana.

Calculábase en 30.000 el número de forasteros.

Un cadaver

Telegrafían de Toledo que en el río Tago ha sido hallado el cadaver de un hombre en completo estado de descomposición.

El cadaver al que le faltaba un pié no ha podido ser identificado. Se le han encontrado 150 pesetas en monedas de plata y cobre.

Créese que la desgracia débese á un accidente casual.

EL CORRESPONSAL.

EXTERIOR

A Filipinas

De Washington telegrafían que el Gobierno ha acordado reforzar las tropas del general Otis con 4 000 hombres.

Esterhazy

Telegrafían de París diciendo que el periódico Le Matin afirma que ayer recibió Esterhazy dinero y un salvo conducto para que se presente á declarar ante el Consejo de Guerra de Rennes.

También dice el periódico citado que ayer se remitió al tribunal de Rennes una carta de Esterhazy, en la que éste se declara autor del famoso «bordereau».

EL CORRESPONSAL.

Ultima hora

Los marinos

La Correspondencia de España, en su edición de esta noche, dice que en el ministerio de Marina se ha recibido una exposición firmada por muchos tenientes de navío.

En la exposición manifiestan en tonos algo enérgicos su pretensión de que se tomen ciertas y determinadas medidas. Añade La Correspondencia que este hecho, reñido con las más elementales nociones de disciplina, es censuradísimo por cuantos le conocen.

Dice también el periódico que es de esperar que el ministro de Marina, señor Gómez Imaz, no dejará impune este acto. Califica de revolucionarios á los firmantes de la exposición.

Termina diciendo que de no imponer un serio correctivo, esto produciría fatales consecuencias para el cuerpo de la armada, en el que existe gran disgusto y malestar.

Los prisioneros de los filipinos

La prensa de la noche, ocupándose de la situación de los prisioneros españoles en Filipinas, dice que Aguinaldo ha exigido, como condición para la liberación de estos, además de que España reconozca la independencia de Filipinas, que influya cerca del gobierno yanqui para que éste la reconozca también y de esta manera conseguir la paz.

Se confirma que se ha conseguido obviar las dificultades que se oponían al envío de socorros y dinero á los prisioneros.

Por el censo practicado para venir en conocimiento del número exacto de los españoles prisioneros, se sabe que estos son más de 7.000.

Muchos de ellos sin embargo, han obtenido la libertad.

Choque de trenes

En París, según comunican por telégrafo, ha ocurrido un terrible choque cerca de la estación de Invisy, entre dos trenes de viajeros.

Entre estos produjo gran pánico el choque.

Los vagones quedaron destrozados. Han resultado muertas 17 personas y heridas 49.

Se han enviado trenes de socorro al lugar de la catástrofe.

El ministro de Obras públicas ha estado allí también.

Los huelguistas de Bilbao

En el meeting celebrado por los huelguistas de los Altos Hornos, en Bilbao, se acordó pedir al Consejo de administración de dicha sociedad, como condiciones para volver al trabajo, que los obreros que allí trabajen puedan pertenecer á las sociedades que quieran y que sean admitidos todos los que han sido despedidos.

El Consejo de administración se niega á aceptar esta última condición.

Lo de Castellón

Telegrafían de Castellón que una conocida familia de aquella capital mostró gran empeño en colocar en la fachada de su casa una imagen del Corazón de Jesús.

Las turbas se amotinaron y produjeron un alboroto.

A pesar de esta actitud de las turbas los señores de esa familia, que son muy conocidos por sus ideas carlistas, no quitaron la imagen.

Intervinieron las autoridades, las cuales rogaron á dichos señores que quitaran

la imagen para evitar que se produjera un conflicto.

Los señores accedieron á ello y quitaron la imagen, calmándose así la actitud de los que protestaban.

Añade el telegrama que el Juzgado de instrucción ha intervenido en los sucesos de la mañana y está formando sumario. El juez ha visitado á los que resultaron heridos y los tomó declaración.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un parte oficial del gobernador civil de Castellón.

Confirma en él lo telegrafiado.

Añade que el arcipreste, cuando se celebró la función religiosa, rogó á los fieles que se despojaron de las imágenes para evitar conflictos.

Lo de Eslugas

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un despacho del Gobernador de Tarragona dando detalles del asesinato cometido en Eslugas en la persona de un agente ejecutivo.

Dicho agente fué muerto de tres puñaladas en el portal de su casa.

Las diligencias judiciales para el esclarecimiento de las circunstancias del delito son dificultadas por la actitud del vecindario, que se niega á declarar.

Ignórase quién es el autor del crimen. No hay ningún detenido todavía.

RODRIGO.

SIN BOMBO

Los conocidos licores ANISETE ALFREDO y AN S TIERRUCA, como todos los demás que fabrica esta casa, han llegado á conseguir hacerse populares por la bondad de sus clases. Pídanse con preferencia en todos los establecimientos.

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

Socio gerente que fué de la Villa de Suanca

CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del señor García Macho

TELÉFONO, NÚMERO 300

Cocina francesa y española.—Servicio á la carta

Coadyutores amables é independientes

Plato del día: Boulevard de ave.

Anuncios

La Industrial

Fábrica de mosaicos, mármoles en aglomerados de distintos colores y piedra artificial

Todos estos artículos á precios muy económicos; para pedidos, condiciones y catálogos

Venancio Valderrama

SANTANDER

OJO AL PÚBLICO

Ante la forma de anunciar sus productos, algunos fabricantes de mosaicos no hemos de hacer comentarios, limitándonos solamente á decir que los viejos fabricantes, por estar ya acreditados, se recomiendan con las obras, dejando el bombo y palabrería para los que aun pueden decirse principiantes ó aprendices en la fabricación.

La más barata

Copas para agua, vino y licor, á 14, 10 y 8 reales docena. Vasos para agua, vino y ración, á 12, 8 y 6 reales ídem. Zapatos de lona para niños, de 2 á 6 años, á 6 reales par. Zapatos de lona para niños, de 7 á 12 años, á 8 reales ídem.

9-COMPañía-9

A los ganaderos

En los días 15 y 17 del corriente mes de agosto se inaugurarán las ferias de Nuestra Señora en San Vicente de Toranzo, ayuntamiento de Corvera (Santander).

Los pastos son completamente gratuitos para los ganados forasteros. Las compra-ventas ó transacciones serán libres, sin pagar arbitrio alguno. Les comidas y hospedajes serán emerados y económicos por existir tres magníficas casas destinadas á este fin, donde se sirve toda clase de comidas, pudiendo competir con las de las poblaciones más importantes; en dichas casas existen cocinas, cuartos cómodos y espaciosos para los ganados. La concurrencia de ganados y compradores se crece sea mucha por lo ameno del ferrial y ser este pueblo centro de los pueblos que á la ganadería se dedican; habrá grandes festejos, bailes populares y otros esparcimientos.

EL MEIOR Y MÁS BARATO DE TODOS LOS CALLICIDAS Extirpa los callos Y DUREZAS SIN DOLOR Precio del frasco: 1 peseta DEPÓSITO: Sres. Pérez del Molino y Compañía

PÉRDIDA

de un perrito negro, con pintas de color canela sobre los ojos; del mismo color son también las patas delanteras. Se ruega á quien lo haya recogido lo entregue en las casetas de la feria, núms. 3 y 4, fila de la derecha, y se gratificará.

Gaceta de la Bolsa

Revista financiera semanal.—Información bursátil diaria.—Guía práctica de los capitalistas. Oficinas: Tetuán, 19, Madrid. Suscripción: cinco pesetas en toda España. Pago adelantado. Ordenes de compra y venta de valores al contado, sin otra comisión que el corretaje del agente de cambio, ó sea una peseta por cada mil. Consultas gratuitas para los suscriptores sobre valores y operaciones de Bolsa.

A los muebles y Sastrería FIN DE SIGLO

¡Ni una palabra más, caballeros, á casarse!

INTERESANTISIMO

Á TUTTI LI MUNDI

Apercibirse bien de lo que sigue; por supuesto, al estilo de Cuba

Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante, cama y jergón de muelles; 5 pesos arroba de lana, gran ve llón de Castilla; 22 pesos ídem., magníficos armarios de luna; 5 pesos 90 céntimos ídem, lunas primera para armarios, y también las hay de diversas medidas para varios usos; 30 pesos ídem, medias sillerías tapizadas; sillas, sillas y muebles de todas clases á precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo. En máquinas de coser, no hay más allá; agujas, máquinas, más de 20 sistemas.

Caballeros y señoritos: ¿Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir comme il faut? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar á tomarse las medidas; esto es, si no están afeitados con su bolsillo y elegancia.

A los muebles y Sastrería FIN DE SIGLO; ni una palabra más caballeros ¡A casarse!

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS;

Manuel Lainz SAN FRANCISCO, 17 Santander

DE LA COMPañIA VINICOLA DEL Norte de España PREMIADA en todas las exposiciones. Botella con casco, cosecha 1897, embotellado en Haro. Pesetas 1 25 (embotellado en Santander) 1 0 Media botella 0 65

ÚNICO DEPÓSITO EN SANTANDER Almacén de vinos de B. Martínez y Comp.ª

Alameda 1.ª, núms. 20 y 22.—Teléfono núm. 80.—SERVICIO Á DOMICILIO

Platería y Relojería Moderna

Relojes de oro de ley, desde 34 pesetas; sistema Roskoff, á 25 pesetas; níquel, 10 pesetas; todos garantizados. Se hacen composuras con economía y se empapanan relojes de acero desde 2'50 en adelante. Gran surtido en Relojería y Platería con pedrería fina. Se compra oro y plata. Se venden, cambian y alquilan pianos al contado y á plazos. Papel de música y piezas de música bonitas, de actualidad y de los mejores autores conocidos. Pianos manubrios, armoniums, arístones, acordeones y otros instrumentos. Sillas de regilla desde 4 pesetas en adelante.

RIBERA, (Mueller) 19

Más barato y mejor que en París

Más barato y mejor que en Chicago MÁS BARATO Y MEJOR QUE EN BARCELONA

GRAN NOVEDAD: AMPLIACIONES CON MARCO desde 5 duros

Fotografía de Claudio Gómez Martillo, 2 (Palacio de Pombo)

ANTONIO RUIZ GALLO PROCURADOR Proyecto, 5, 1.ª, derecha

Depósito de cemento Portland DE EMILIANO GALDÓS

Portland ESPADA, 180 kilos. (La mejor calidad belga), 15 pesetas. AQUILA ú otras marcas belgas, 180 kilos, 12'50.

Frutos en almacén: Santander, Gándara, 2, tercero, derecha, ó en Astillero á mi dirección.

JÓVENES

Para sobresalir en las clases y en la sociedad aprendid mi Nuevo método, que facilita los recuerdos más costosos, y la Taquígrafía para tomar buenos apuntes.

Honorarios: 50 pesetas mensuales, clase. Dirigirse á D. Andrés Bravo del Barrio, San Francisco, 30.

BARATÍSIMO Y UTILÍSIMO

DEVOCIONARIO COMPUESTO POR EL

P. MANUEL LASALETA DE LA COMPañIA DE JESUS

PARA NIÑOS Y JÓVENES TITULADO

El Niño amante de la Virgen.

Es de sumo provecho para los señores curas y sacerdotes, por contener el modo de establecer y dirigir las Congregaciones de la Santísima Virgen y las del Catecismo, así como el modo de tener Certámenes de doctrina cristiana, y por este medio fomentar su estudio, en todos tiempos tan necesario.

Séptima edición de 40 000 ejemplares, corregida y aumentada. Precio desde 0,25 á 2,50, según se quiera la encuadernación.

Se vende en la Administración de este periódico y en las librerías católicas.

Al por mayor, solamente en dicha Administración.

En holandesa á 17 pesetas 100 En id. 80 id. 500 En id. 150 id. 1.000 En tela. 20 id. 100

Los pedidos se harán al administrador de la imprenta «La Propaganda Católica», de Santander, Was-Ras, 3, entresuelo, quien los remitirá por el ferrocarril ó por el correo, previo el importe de los mismos y el de embalaje y conducción.

EJERCICIOS DE SAN IGNACIO

Ó SEA PRÁCTICA DE LOS MISEROS Un tomo elegantemente encuadernado

Se halla de venta en Valladolid en la librería de don José Manuel de la Cuesta, Cantarranas, números 33 y 40.

En Santander en las librerías católicas del Puento y en la administración de este periódico al precio de una peseta cuarenta céntimos. Es muy provechoso para las personas que hacen los ejercicios de San Ignacio.

Además de los ejercicios, tiene cincuenta modificaciones sobre las verdades fundamentales de la fé á varias lecturas sobre los títulos que hay para amar á Dios y sobre el aprecio de la divina Gracia.

Lecciones a domicilio

DE PRIMERA ENSEÑANZA y todas las asignaturas pertenecientes á la segunda VELASCO 11, 1.º

VENTA

Se venden en el sitio de la Mansoña, segunda playa del Sardinero, setenta y dos carros de tierra para poder edificar.

Informarán en esta administración.

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

Peatones.—De Peñascillo y Corbán.—Salen de la Administración, a las tres de la tarde.
Correo de Cuba.—Sale los días 20.
Para América Central.—Sale los días 22.
 Recepción de certificados ordinarios, valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 a 10 y de 10'45 a 11'20. Por la tarde, de 12 a 1'30. De 3 a 4 tarde, solo para la línea de Bilbao.
 Entrega de valores declarados y objetos asegurados.—Por la mañana, de 9 a 10 y de 10'45 a 11'20. Por la tarde, de 12 a 1'30 y de 3 a 4.
 Entrega de apartados.—Por la mañana, de 10'35 a 11'30. Por la tarde, de 12 a 2 y de 3 a 4'30.
 Entrega de correspondencia ordinaria y certifi-

cada de lista.—Por la mañana, de 9 a 10 y de 11 a 11'30. Por la tarde, de 1 a 2 y de 3 a 4'30.
 Salida de carteros.—Salen a distribuir, por la mañana, a las 10'45 y a las 12'45. Por la tarde, a las 3'30.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto. Llegada a Santander a las 5'10 de la tarde.
Correo.—Llega a Santander a las 9'45 de la mañana.
Trenes mixtos provinciales.—Llegan a Santander a las 9 de la mañana y 9'05 noche. Nacen en Barcelona.
Trenes ascendentes.—Mixto. Sale de Santander a las 12'05 de la tarde.

Correo.—Sale de Santander a las 3 de la tarde. Idem mixtos provinciales.—Salen de Santander a las 7'30 mañana y 5'18 tarde. Mueren en Barcelona.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7'20 y 11'20 mañana, y a las 2'30 y 6'30 tarde.
Cabezón a Santander.—Salidas a las 7'05 y 11'40 de la mañana y a las 2'30 y 6'20 tarde.
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.
Torrelavega a Cabezón.—Salidas a las 8'24 y 12'30 mañana y 3'29 y 7'37 tarde.
Torrelavega a Santander.—Salidas a las 7'55 y

12'26 mañana y 3'25 y 7'07 tarde.
 Servicio de coches: en Puente de San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes e Infesto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Infesto.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 8'15 mañana y 12'40 y 5'05 tarde.
Para Marrón, a las 4'10 tarde.
Para Solares, a las 8'40, 10'10 mañana y 12'20, 3'15 y 7'35 tarde.
Llegadas a Santander.—De Bilbao, a las 11'10 mañana, 4'21 y 8'35 noche.
De Marrón, a las 8'52 mañana.
De Solares, a las 7'58 y 10'08 mañana, y 2'38 y 8'18 tarde.
Sale de Marrón para Santander a las 7'10 mañana.
Sale de Solares para Santander a las 7'20, 9'30 y 11'20 mañana, y 2'15 y 6'40 tarde.
 El tren que sale a las 5'05 tarde no admite viajeros ni mercancías para el Astillero y Orejo.
 En Gijón coches para Ramales, Atredondo, Seba y Llanesfosa, En Marrón, para Limpías, En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas, para Santaña y Laredo.
 En Gama, coches a Santaña. En Beranga para Solerzano, Hazas, Merule, Noja e Isla.
 En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 3'15 de la tarde hay coche en el Astillero para Selaya.

SERVICIO DE LOS VAPORES DE LA COMPAÑÍA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS NEW-YORK Y VERACRUZ CON ESCALAS EN PUERTO RICO Y PROGRESO Y COMBINACIÓN A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLÁNTICO Y PUERTOS NORTE Y SUR DEL PACÍFICO

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes.
 El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7, para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
 El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes la del Havre el 15, para Habana y Veracruz.
 El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
 Las salidas de la Habana para Nueva York son los días 10, 20 y 30, y de Nueva York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escalas en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
 El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
 El 30, con escalas en Puerto Rico el 4 ó 6, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
NOTA.—Admite carga y pasajeros para los puertos de Santiago de Cuba, Costa-Firme, Centro-América y los principales del Norte y Sur del Pacífico con trasbordo en Habana a otro vapor de la misma Compañía.
 El vapor

Ciudad de Cadiz

su capitán don José Oyarvide. Saldrá de Santander el 20 de agosto

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurrach y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Sanghay, Gyogo y Yokohama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (factiva), Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, ó sean los días 28 de marzo; 23 abril; 21 mayo; 18 junio; 16 julio; 13 agosto; 10 septiembre; 8 octubre; 5 noviembre y 3 diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 marzo; 9 abril; 7 mayo; 4 junio; 2 y 30 julio; 27 agosto; 24 septiembre; 22 octubre; 19 noviembre y 17 diciembre de 1898.
 El vapor

P. de Satrustegui

su capitán don Antonio Roldós. Saldrá de Barcelona el 12 de agosto.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
 Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz
 El vapor

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea
 El vapor

Ciudad Condal

su capitán don Benigno Lavín. Saldrá de Cádiz el 30 de septiembre.

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Océta Tanger, Larache, Rabat, Oaza Blanca y Mazagan
 El vapor

Larache

su capitán don Juan Bautista Ibargaray. Saldrá de Barcelona el 25 de agosto.

SERVICIO DE TÁNGER

El vapor

Joaquín del Piélagos

su capitán don Aniceto Echevarría.
 Saldrá de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados
 Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en un dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, sus mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
 Igualmente previene a los señores pasajeros, que deberán estampar sobre todos los billetes de su equipaje su nombre y el puerto de destino, con todas sus letras y con la mayor claridad.
 Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
 Para más informes en Santander, los señores HIJOS DE ANGELO PEREZ Y C.
 Muelle, núm. 36 Teléfono, 58

Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos del

Estómago e Intestinos

aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el Dolor de estómago, los Vómitos, Acidias, Diarreas, Úlcera del estómago, Dispepsias y Catarrros intestinales. Ayuda a las digestiones, abre el apetito y tonifica. Cura el mareo en el mar.
BOTELLA: 5 pesetas, calle Serrano, 30, Farmacia, Madrid, y en los principales de España. De venta: en casa del señor Houtañón, Pérez Molino y Compañía, Galvo Plaza y Compañía y en las principales Farmacias.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA PASTILLAS HOUDÉ A LA COCAÍNA

Gracias a sus propiedades anestésicas, las PASTILLAS HOUDÉ procuran el mayor alivio. Son soberanas para calmar y curar las enfermedades de la Garganta, las Flogosías, las Exstinciones de la Voz, las Laringitis, las Anginas y los Accesos de Asma.
 Contribuyen a hacer desaparecer los Comenzos, Pruritos, Sensaciones de Irritación y a tonificar las cuerdas vocales. Se recomiendan a los oradores, Cantantes y Profesores; hacen la voz más clara y sonora. Son utilísimas para combatir las Enfermedades del Esófago y del Estómago.—Por Mayor: En todas las Farmacias.
 Depósito General: A. HOUDÉ, Farmacéutico, PARIS

RECONSTITUYENTE DEL DR. FERRER

GLICEROLADO DE FOSFATO DE CAL
 toda sea hipofosfática de quinas y de sosa
 Preparado por el Dr. TREMOLS

SUSTITUYE VENTAJOSAMENTE al ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO

Combate con seguridad de buen éxito, la hipertrofia del corazón, la anemia, la clorosis, los infartos ganglionares, el mal de Pott, la osteomalacia (afcción de los huesos), la bronquitis crónica, tabes, leucemia en primero y segundo grados, la escrófula, el artrismo (inflamación articular), berpetismo, psoriasis, raquitismo, beocio, reumatismo crónico, la gota, el lupus, afecciones de la garganta, inapetencia, los tumores blancos, la hidropesta, los ceteros (dors blancos), hipocondría, etc., etc.

Depositar: Sra. VICENTA FERRER Y C.
 y en todas las principales farmacias y droguerías de España y Ultramar.

contra las diversas Afecciones del Corazón, Hidropesías, Tensas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc.

J. LABELLONNE

El más eficaz de los purgantes contra la Astenia, Obesidad, Impurezas de la sangre, Debilidad, etc.

G. GELIS & CONTÉ

Las gárgaras hacen más fácil el labor del parto y detienen las pérdidas.

Depositar: Sra. VICENTA FERRER Y C.
 y en todas las principales farmacias y droguerías de España y Ultramar.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRINAULT Y C^o

DELICIOSA preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Náuseas y Acidias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Catambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias.

GOUDRON GUYOT

Alquitran Guyot

Farmacéutico, 19, calle Jacob, Paris

EL GOUDRON GUYOT sirve para preparar el agua de alquitran mas agradable.
 El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito en los Hospitales de Francia y España en las enfermedades de los

PULMONES Y GARGANTA en los CATARRROS de la VEJIGA DISPEPSIA

El Goudron Guyot constituye en la época de los calores y en tiempos de epidemia la bebida mas higienica.

Es absolutamente indispensable el exigir la Firma: ESCRITA CON TRES COLORES

Fabricacion: Casa L. FERRER, 19, Calle Jacob, PARIS.

Las CAPSULAS GUYOT contienen Alquitran de Noruega puro. La dosis es de dos a cuatro capsulas en el momento de las comidas.
 Las Capsulas Guyot se recomiendan en las enfermedades siguientes:

TOS TENAZ TISIS — BRONQUITIS — ASMA RESFRIADOS

Las Capsulas Guyot son blancas y cada una lleva, impresa en negro, la firma E. Guyot.

IMPRENTA DE LA PROPAGANDA CATÓLICA

CALLE DE DAOIZ Y VELARDE, 15 SANTANDER

En esta imprenta, montada a la altura de las mejores, se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo, tales como folletos, facturas, membretes, talonarios, recibos, prospectos, carteles de todos tamaños, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de visita y comerciales, billetes, programas, libros, periódicos, etcétera, etcétera.

Especialidad en carteles de lujo para anuncios de funciones de iglesia, recordatorios de defunción y aniversarios y toda clase de trabajos de fantasía y novedad, para lo cual cuenta con un gran surtido de toda clase de materiales procedentes de las más acreditadas fábricas.

Precios sin competencia.

15, DAOIZ Y VELARDE, 15, (junto a la iglesia de Santa Lucía)

PÍLDORAS DE ARABIA

Remedio depurativo purgante eficazísimo contra todos los desarreglos de la digestión, acideces, gastralgias, estreñimiento pertinaz, vahidos, dolores de cabeza, inapetencia, vómitos, flatos, exceso de bilis, histéricos, etc.

Una ó dos píldoras tomadas al principio ó durante la comida activan la digestión impidiendo los acideces, cólicos y saburras gástricas. No tienen mal sabor por estar plateadas y su composición es puramente vegetal.

CAJA CON 50 PÍLDORAS, SEIS REALES

Depósito: en Valencia, doctor Costas; en Barcelona, doctor Andreu y Sociedad Farmacéutica; en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK

Purgativos, Depurativos y Antisépticos

Contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias:

JAUQUECA — MALESTAR — PESADEX GÁSTRICA
 OMBEGESTIONES — ENFERMEDADES INFECCIOSAS
 Exfiase el Régulo adjunto en 4 Colores.

Paris, P. LEROY, 91, Rue des Petits-Champs, 91, y TODAS FARMACIAS.

MORRHUOL de CHAPOTEAUT

El Morrhuol contiene todos los principios activos del aceite de hígado de bacalao, salvo la materia grasa, y obra más rápidamente que el aceite, cuyo peso representa 25 veces.

Los trabajos publicados por la Academia de Medicina de Paris, y las experiencias efectuadas han probado que el Morrhuol es mucho más eficaz en la Bronquitis, los Resfriados, los Catarrros, las Enfermedades del pecho, el linfatisimo y raquitismo de los niños. Desde los primeros días, cesan los sudores nocturnos, renace el apetito, la tes se anima, el peso del cuerpo aumenta, los enfermos experimentan sentimiento de bienestar y fuerza, sobre todo en las piernas, la tes disminuye y acaba por desaparecer.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias.

CURACIÓN Ó ALIVIO DE LOS CATARRROS, TOS, BRONQUITIS, ASMA Y TISIS

PROPIEDADES DEL TRATAMIENTO DEL DR. AUDET

Las píldoras «antisépticas» siguen siendo el único agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarrros crónicos de las vías respiratorias. Responden a las indicaciones siguientes: 1.ª Como «antisépticas» estas píldoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los microbios.—2.ª Como quina que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las «Píldoras antisépticas», teniendo en cuenta esta circunstancia, no solo poseen el poder antiséptico que reclama la dolencia, sino que, al propio tiempo, y a virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—3.ª Además de ser estas píldoras «antisépticas» y reconstituyentes, acreditan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuya función electiva obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, e influyendo, por último, sobre la inervación broncopulmonar.—RESUMEN: Las «Píldoras antisépticas» son: ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios; RECONSTITUYENTES; porque modifican favorablemente la nutrición general; REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de substancias; REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación broncopulmonar.

Las «Píldoras antisépticas», impuestas ya en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, permiten conciliar el sueño, «tan necesario y reparador» modifican y disminuyen la expectoración que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna; de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enflequecimiento de la fibra; reducen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan; se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavor: ble el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones. 10 pesetas caja en las boticas y en Santander, Blanca, 16; Reinosa, Mayor, 33 y en Torrelavega, Plaza Mayor, 8. Van por correo. Consultas al autor, Doctor Audet, Alcalá, 12, Madrid.

COCHES AUTOMÓVILES

Benz y Comp.^a Mannheim (Alemania)

Los automóviles de esta gran casa, la mas importante del mundo, aparecieron por vez primera en la Exposición de Munich en 1888, habiendo sido perfeccionados desde aquella fecha con tan gran resultado que podemos ofrecer hoy al público una verdadera serie de modelos elegantes y magnificamente contruidos.

La fuerza motriz se obtiene por la benzina, sin hacer humo ni mal olor, pudiendo obtener la velocidad de 30 kilómetros por hora y subir ó bajar sin peligro pendientes de un 20 por 100.

Para más detalles dirigirse á los

Sres. E. ROEBECKE y C.^a
 Únicos representantes en España.

DEPÓSITOS CENTRALES

BARCELONA: Calle de Bilbao, núm. 213 MADRID: Alcalá, 45 pral.

Se admitirán agentes en provincias que presenten las garantías suficientes.

DROGUERÍA DE Pérez del Molino y Compañía

Brillo para suelos

«El Económico» es el encargo más sencillo para los suelos, pues basta con extenderlo con una brocha y frotarlo después con una bayeta para obtener instantáneamente un bonito brillo. Usando después la Brillantina Coreana se consigue mantener indefinidamente los suelos lustrosos y brillantes con muy poco costo y trabajo.

Frasco de un litro 2 pesetas: el 1/2 litro 1'25 pesetas.

En dicha casa hay siempre un completo surtido de droguería, fotografía, barnices, pinturas al óleo, acuarela, etc.

Compañía 3 y 5 y Plaza de las Escuelas

LUSTRE NUBIAN

Se emplea SIN CEFILLO Para el Calzado, los Harness, Equipos militares y todos los artículos de Piel.

BALMORAL GLOSS para el Calzado de Seda.

LUSTRE MOSCOWITA para el Calzado de Vello.

CREME INGLESE de YOUNG para el Calzado de Charol y Piel de Rusia.

Se halla de venta en todas las almacenes de Currieros, Zapaterías, Droguerías y Serranos.

Deposito en BARCELONA: 8, Calle del Retallado. Fabrica en PARIS: 25, Rue d'Anversville.

VILLA MEDICA SANTANDER

Consulta homeopática todos los días de 8 á 7 tarde

VISITAS DENTRO Y FUERA DE LA CIUDAD Travesía de San Celedonio

DR. GIFRÉ

LA INDUSTRIAL

Fonda de Isidro Martínez

EX-ADMINISTRADOR DEL HOTEL Y BAÑOS DE ONTANEDA

Esta fonda, la más próxima á los baños de Ontaneda, es la mejor por su trato y comodidades.

Servicio esmerado por sólo 5 pesetas. Frente al Gran Hotel de los baños

SANTANDER

Imprenta de La Propaganda Católica Daoiz y Velarde, núm. 15

Se vende papel viejo

En esta Administración